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ö Szentségének Kill. LEO pápának körlevele. - in amiiv, áss. stiau. : E szánduaíVd vezéreltetve, mi is
¡niiul;«:. ii:t n. .-.mibe főpapságunk hosszú ideje a Iáit kezdetiünk 
s mi* most L- szemünk el- ii- tartunk, kiválóan e keit« s célt : 

fijjo.'toh első sorban, hogy a polgári társadalomban és a családban 
fejedelmeknek min: a .¿épeknél a keresztény goudoi- 

' xiv/.as cs cselukvésnmdot i>mét helyrvállitsuk. mert minden 
Tisztelendő testvérek 1 | ig:,z életnek forrása kizáró ag Krisztus : másodszor, bogy a
Üdvüt és apostoli áldást ! velünk való visszaegycsillésre felhívjuk mindazokat, kik

Valamint az isteni küldetésnek, melyet .1 zus Krisztus v-*g\ « kittül eltávoztak, vagy a kari). Kgyhaznak az enge-
az emberi nemzet boldogítása végett Atyjától magára vállai* delin c^ség rí felmondtak, mert Krisztusnak minden kétséget
é> tökeit1; o szentsége által teljesített, végcélja az embernek kizáró akarata, hogy mindnyája i egy-egy a klót képezzenek
az örök dicsőség honában való iiüvözitese. ázunk épen az v.: y et: eu pásztor alatt. Most pedig, midőn immár elköltözé-
ő legközelebbi célja nem más, mint hogy a lelkek az idők tőink óráját közel lenni látjuk, ind itatva érezzük magunkat,
fő y a mában a kegyelem életét bírják és táplálják, amely a mi vddig, habár kevés apostoli munkálkodásunkat, a Szent-
kegy ele mái i pót X égül az örök boldogságban leli betetőzését. lélek istennek, aki maga az «'lvtadő szeretet, felajánlani, hogy
Evégből az Üdvözítő meg nem szűnik minden embeit ki annak gyümölcsöző erőt adjon. Hogy ez a mi szándékunk
vete! nélkül, nemzel és nyelv különbsége nélkül az Au va- loh bai: cs hatályosabban sikerüljön, elhatároztuk a jelen év
szentegyház keblére hívni „Jöjjetek hozzám mindnyájai. . pünkösdjének alkalmából hozzátok a S/entié.ek csodálatos
En vagyok az cici : En \ ;¡gyok ajo Pásztor l” Csakhogy erűjére c> luuukálkodásáró; szóiani. hogy mennyire tevékeny

és hatékony «'* az «> mennyei adományainak teljességével 
úgy az egész Egyházban, valamint az egyeseknek Ielkél-en. 

röm Vajha ez által, mint szívből óhajtjuk, fel ébresztőinek és erős- 
bődnék a lelkekben a Szentháromság egy Istenben vetett 
ln« : vaj:in növekednék cs lángra gyulna a lelkekben kiilö- 
uüm'i a »Szentlélek IsK-n iránt való áliitatos buzgóság, mert 
mindnyájan, akik az igazság cs kegyesség útain járunk, 
neki tartozunk igen nagy hálával, mint sz. tia/al mondja : 
,ív: tagadhatja, hogy az embert. illető intézkedések, melyek 
a mi nagy Istenünktől az l'r Jézus Krisztus által az isteni

i iszt. testvéreinkhez, 
fe z. fiiisjtökökhöz én a többi őrá máriásokhoz. kik

Szentszékkel a békét és közösséyvt fmtartjáh.

jeti¡‘iái rhákhoz. pi iviás'jk!“'.;. ..•si ''¿fik­
áz

XIII. LEO pápa.

ezt a hivatalt a földön nem csak v akarta egyedül szemé 
lye<eu betölteni, hanem valamint O az Atyától vett.-, azon 
képen átadta azt a Szcutléleknek teljesítés végett 
mel emlékezünk meg arról, mit Jézus a földről való távo­
zása előtt taiiitv ányinak gyülekezetében mondott : „Jó nek- 
tek, iiogy én elmenjek, mert na én ul nem megyek, a vi­
gasztaló sem jön el hozzátok, ha pedig én elmegyek, el 
fogú m ö t küldeni nett e k.” Ján. 16. 7.) Ezáltal
min* távozásának és mennyei Atyjához való visszatérésének 
okát a Szentlélek eljöveteléi öl tanítvány iva áradó iiasznot 
hangsúlyozta és kimutatta, hogy a z <- p ii g 
általa, m int ahogy az A t y a t «>

cs

k ü ! «i e t i k jóságnak megfelelöleg véghevítetívk, nem a »Szentlélek ke- 
j ö, hogy gyelme által lettek teljessé téve 'íu (De »Spiritu S. c. 16. u. 

Szentlélek lesz az, aki az ö földi életében általa végbe vitt ÖV.) 
müveket, mint közvetítő, vigasztaló és tanító teljesen vég Mielőtt azonban ennek tárgyalásához fognánk, s/üksé-
iehajtja. Mert a Szentlélek ereje volt az. ineiy » világ te ¿esnek véljük a Legiönségesebh Szentháromság titkáról 
remtése alkalmaiul az „egeket telékesité* (Jób ‘Jf ■■ 13.) cs eg vet mást elmondani. A szent atyák ezt nevezik ugyanis 
a „fo dnek kerekségét betöltötte“ i Boles. 1. 7) s melynek a u: testa mentőm lényegének“, mivelhogy minden titkok
megváltás müvének betetőzését a Gondviselés fent ártotta. között legnagyobb azoknak forrása és eredete s az angva- 

Ezért mi is szüntelen arra törekedtünk, hogy az fűi luk mennyekben és az emberek a földön e titok felismerése
vözitö példáját, aki minden pásztornak fejedelme es lelkünk és szemléletére teremtettek s az Isten maga e titoknak ki­
nek legfőbb püspöke, az • ü segélyével kövessük, lelkiisme- nyilatkozfatása végett szállott alá mennyekből. ..Istent soha
retesen betöltve azon hivatalt, mely az apostoloknak, s ne- senkisem látta. Az egyszülött Fiú, ki az Atyának kebelében
vezetesen sz. Péternek átlátott át, „melynek méltóságára vagyon, jelentette ki nekünk.“ (Ján. 1. 18} Bárki tehát a
még egy méltatlan élet sem vethet árnyata (S. Leo M. ser. .Szentháromságról ir, avagy beszél, tartsa figyelemben az

A társulat mindéi, vendu tagjai 
¿ lapot tagdíjaikért kapják

Kéziratokat nem adunk vissza, |

f A cip a ieiui részét illető cikkek a szer-
íc "usegnek. az előfizetési pénzek t pénz

az esetleges reklam.iriók ]»t*d:g a 
k i adó ii : v ara inait Küldendők.
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Az erdélyi rom. kain. irodalmi társulat heti közlönye.
MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON

Gyulafehervar 1897. junius 12. 24. szám.XX. évfolyam.
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angyali tudornak intését : „Ha a Háromegységröl beszélünk istenség ősalapja“ (S. Aug. de triait. 1. 4 c. 20.) és az i'-sz- 
— úgymond—csak nagy gonddal és szerénységgel tegyük szes teremtményeknek az Ige megtestesülésének s a lelkek 
azt. mert mint sz. Ágoston mondja, a hiba sehol sem oly megszentelésének ösoka. „Tőle vau minden", — a Khi pe- 
veszélyes, a kutatás sehol sem oly fáradságos, a kutatás dig „Isten igéje, Isten képe" az exempting ok, amely által, 
eredménye sehol sem gyümölcsűzöüb. mint a titok tanulnia- minden dolog szépség, alak, rend és össz'uaugzat előáll, ó a 
nyozásánál. (Summa tlieo 1. 9. 81. a. 2. De Irin 1. 1. c. 8.) mi ittunk, igazságunk és életünk s az Atyánál kiengeszle- 

A veszély abban áll. tieliogy valamiképen az isteni Ilink. „Általa van minden.“ — A Szentlélek pedig végoka 
személyeket összezavarjuk s nehogy természetük egységét minden dolognak, mert valamint az akarat s általában ir.in- 
szétválaszsznk. mert „az a katolikus int. hogy egy Istent a den az íi végső céljánál megnyugszik, k: maga az isteni jő- 
Háromságbau s a Háromságban az egységet imádjuk." Ami ság s az Atyának és Kínnak egymás iránt való szeretet«-, az 
éledünk. XII. Ince ezért utasította kereken vissza a Kérést, ösztönzésnek ép oly hatalmas, mint szelíd módjával vvgre- 
ho«ry egv ünnep kizárólag az Atya személyének szentel- hajtja és befejezi „Benne vaunak mindenek." 
tessék. I Miután ekként a teljes Szentháromságot megillető hit

Habár a megtestesült igenek egyes titkai külön fiú- : ¿.s imádás. amit a keresztény nép szivébe mindjobban i*e- 
nepekkei tisztelteinek is. maga az. isteni Ige az ii külön ter- J gyökereztetnünk kell. sértetlenül megöriztetett. a Szentlélek 
mészete es személye szerint elkülönítve nincs külön ünnep- ¡ működő erejének tárgyalásába bocsátkozunk. Mindenek előtt 
pel tisztelve. Maga a pünkösd ünnepe sem azért volt mar az. tekintetbe jő Krisztus, az egyház megalapítója és nemünk 
ősidőkben behozva.hogy maga a Szentlélek személye „Ikiilönit- : Megváltója. Valóban, istennek kifelé irányzott müvei között 
ve ünnepeltessék, hanem, hogy az eljöveteléért és külsőleg is az. Ige megtestesülésének litka az első rangot foglalja el, 
nyilvánult küldetéséért hála' adhassunk ünnepélyesen. Mindez minthogy ebben az isteni tökéletességek fénye annyira ki- 
azért vau így bölcsen elrendezve, nehogy valaKÍ a szemé- ! sugárzik, hogy ennél valami magasabb egyál'alán nem gon- 
lyek különböző volta miatt az isteni Lényegben különösé- dolbató s az emberi természetre nézve valami tidvbozóbh nem 
geket gondolva, tévedésbe essék. Sőt az Egyház, hogy hí­
veit a hitnek sertel ősegében megőrizze, behozta a Szent- 
háromság ünnepét, melyet előttünk XX!I. János pápa az 
egész Egyházra kötelezúleg kiterjesztett : megengedte továb­
bá az Egyház, hogy a teljes .Szentháromság imádására temp­
lomos és oltárok szenteltessenek s a foglyok és rabok Ki­
váltására alakúit s a Szentháromság nevét viselő rendet, mint 
egy égből adott jelt ünnepélyesen approbáita.

lehetséges. Habar ez. oh nagy dolog az. egész Szent­
háromság müve, mégis. Icgsivált a Szentléleknek tulajdon í- 
talik, úgy, hogy az evangéliumok a hold. Szűzről Írják : 
„Találtaték, hogy fogant a Szentiélektől“ és „Ami benne 
fogantatott, a Szentiélektől vagyon.“ (Máté i. IS— 20.) És 
helyesen is tulajdoiiittatik e dolog annak, aki -naga az Atyá­
nak és Fiúnak szeretető, mert a „jóságnak e nagy titka“ (1. 
Tun. 8. 16.) az Istennek az. emberek iráni való túláradó
szeretetéből származik, mint sz. János megjegyzi : „Úgy sze­
rette Isten a világot, hogy egyszülött Fiát adá érette !“ (3. 16.) 

Éhez járni, hogy az emberi természet az Igével oly

Ezenkívül sok más egyéb is tanúsítja a mondottak 
igazsá_'á!. Mert az a tisztelet is. melyben a szenteket, an­
gyalokat s a mindenkor szeplőtlen Isteusznlöt részesítjük, 
elvégre a Szentháromságra megy vissza s benne találja végét. személyi egyesülésre emeltetett, amely méltóság nem vala- 
Az imákban, melyek a Szentháromság egyik személyéhez mely érdem jutalmáúl adatott neki. hanem tisztán és egy

dűl kegyelemből küvetkezésképen a Szentlélek Istennek sa­
játos adománya. Találóan jegyzi meg erre vonatkozólag sz. 
Ágoston : „Ez. a mód, mely szerint Krisztus a Szentlélektól 
fogantatott, mutatja nekünk az Isten kegyeimét, mely által 
az ember természete és lénye, minden megelőző érdeme 
néikti! az isteni Igével oly személyi egységbe jutott, hogy

intéztemen, felemlítetnek a többi személyek is. a zsoltárok 
és himnuszok az Atya. Fiú és Szentlélek dicsőítésével vé­
geztetnek be : az áldások, szentelések és szentségek kiszol­
gáltatása a Szentháromság nevének segélyül hívása mellett 
mennek végbe. Az apostol maga erre utal. midőn azt mondja :
„0 tőle, «i általa és ő imune vagyunk mindenek. Neki lé­
gyen dicsőség mindörökké. ■ Kom. 11. 86.) Szent Ágoston e ugyanazon személy lett az Isten ti a és az. ember fia, az eni-
heiyet értelmezve azt mondja : „Ha az apostol azt mondja, 
hogy tóle. altala és benne, ezeket a kifejezéseket nem sza­
bad összevegy it ve felfogni : ö tőle — mondja az Atyáról; 
általa mondja a Fiúról és őbenne mondja a Szentiélekről“. 
(De Irin. 1. 6. c. 10.) Egész helyesen inlajdonitja az Egyház 
az Istenségnek azon tényeit, melyekben a hatalom lép elő­
térbe. az Atyának; amelyekben a bölcseség, a Fiúnak s a 
melyikben a szeretet, a Szemléteknek. nem mintha mindezen 
kitelé irányuló működések nem mind a három személyijei 
közösek nein volnának, hanem mivel ezen működések es az

her tin és az Isten Fia.“ (Enchir e. 40.)
A Szentlélek ereje azonban nem csak Krisztus fogan­

tatását eszközölte, hanem az ö lelkének ama megszentelé­
sét is. mely a Szentirásban „fölkenés“-nek neveztetik. (Ap. 
csel. 10. 88) s ezért minden cselekvénye „A Lélek jelenlé­
tében vitetett végbe.“ (S. Bazil. M. de Sp. S. e. 16) s kü­
lönösen önmagának feláldozása: „A Szentlélek által hozta 
ö magát Istennek szeplőtelen áldozatul“ (Zsid. 9. 14.)

Ha ezt megfontoljuk, nem fogunk csodálkozni rajta, 
bogy ha a Szentlélek összes kegyelmei (charismata) Krisztii8 
leikébe valának öntve. Mert <> benne lakozott a kegyelem­
nek teljessége a legmagasabb mértékben s legmagasabb erő­
vel ; íi benne valának a bölcseségnek és tudománynak min­
den kincsei, az érdem nélkül adományozott mai asztok és 
erők s általán minden adományok, ami úgy Izaiás jóslatai­
ban eleve birdettetett, (4 1. 11. 2. 8.), valamint ama csodá­
latos Galamb által a Jordán folyóban ábrázoltától!, midőn

egyes is az egyes isteni személyek tulajdonságai között fenn­
álló szoros összefüggés egyiket egyik, másikat másik személynek 
tulajdonítani Valamint az isteni személyek megjelölésére a te­
remtményekről veit hasonlatokat és képeket használjuk, úgy 
teszszük azt lényeges tulajdonságokkal is s az isteni szentélyek­
nek tulajdonsággal való jelzése neveztetik tulajdonlásnak“ ■ 
(S. Thom. 1. 9. 39. a. 7.) Ilyen módon az „Atya az egén:
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Krisztus e vizeket az ii keresztsége által megszentelte. Erre előreláthatólag a szövetkezetnek saját telepei lesznek, vala 
kiválóan illenek szent Ágoston szavai : „Képtelenség — úgy- 
mond — állitani. hogy Krisztus, csak miután harminc éves 
lett. vette a Szentlelke!, sőt inkább valamint bűn nélkül, 
úgy a Szentlélek kel is telve jött a keresztséghez. Inkább az 
ö testet, az Egyházat akará jelképezni akkor, amelyben a 
megkereszteltek valóban veszik a Szentlelke!'“ (De trin.
1. 15. c. 2i).) A Szeutiéleknek látható alászállása Krisz­
tusra s az ö benső ereje annak a lelkében a Szentlé­
lek kettős küldetését ábrázolta ; azt, amely az Egyházban 
nyíltan fellép s azt, amelyet az igazak lelkében titokteljes 
beniakozása által hajt végre.

mint sok helyen saját embereivel fog nagyobb terjedelmű 
szőlőt telepíteni, ez okból az. illető gazdát könnyű szerrel 
küldi el a hozzá legközelebb eső telepre a folyamatban lévő 
munkálatok tanulmányozása végett. Így lesz első sorban az 
ültetéssel kapcsolatos többi munkákkal is- Ez utón tehát
megkapja az utasítást az első év munkáiról. A következő 
eviten meg lesz tanítva a metszésre és a zöld oltásra, az 
oltványok kezelésére és ősszel való lebujtatására. Ezek sze­
rint, ha elemi csapás nem éri. a harmadik évben már éiett 
gerezdeket fog szűrni Lássuk tehát, minő kölcsönben része­
sült az egy holdas gazda.

Ligolirozáshoz kapott 10q forintot, oltvány és alanvv esz 
A z Egyház, mely a keresztre szeszeit második Ad ám S2¿) képébe„ 100 Uaró képében 50 frtof. Egy szövet-

átment oldalából létet nyert, legelőször a ina nevezetes pünkösd kezeli részjegy 50 frt. mert tartozik taggá lenni, és egyéb 
kiadásokra 50 , !ot : tehát összesen 350 irtot. Ezt az össze-napján ismertette meg magát az emberekkel rendkívüli mó­

don s ezen napon kezdte meg a Szentlélek Krisztus titkos 
értelmű testében az Egyházban az ö adományaiban megis­
mertetni ama csodálatos kiáramlás folytán, melyet Joel pró­
féta régen azelőtt megjövendölt vala (2. 28, 29)., mert a Vi­
gasztaló : „leszállt az apostolokra, hogy a tüzes nyelvek ál- j 
tal új szellemi koronákat rakjon tejükre.“ (Jernzs. Cyril cat. 
17.) Ekkor irja Aranysz. sz. Janos: „leszállónak (az. apos­
tolok) a hegyről, nem tartva kötáblákat kezeikben, mint Mó- I 

hanem lelkűkben hordva a Szentleiket s a tanításoknak

get a 4-ik vagy ö-ik évtől 35 írtjával az esedékes kaura- 
I tokkal együtt 10 év alatt könnyen ietüriesztheti. Hogy egy 

ltold betelepített kész oltványszölö évi 35 irt törlesztést 10 
: év alatt kihir-e, ebhez azt hiszem nem kell nagy magyarázat 

sem túlságos vérmes remény, ha atlag felvesszük, hogy 20 
hectoliter terein a 15 frt. Ezt u a módon a kisbirtokos köny- 
nyti szerrel termő szőlőhöz, jatolt . szőlője leL.öt.i őt az itt 
maradásra, nem fog tehát gondolni a kivándorlásra s a szö­
vetkezet megoldotta a szocializmus egyik nagy kérdését 
A szövetkezet, hogy pénzerejét ne fixirozza, gondoskodn 
log majd arról is, hogy ezen kölcsönöket más helyütt esz- 
komptáűassa és a pénz folyósítsa, hogy ugyanazon tisszeg- 

I gél ismét más baján segítsen. Ez. által aránylag, kisebb ősz- 
szegei ennek folytonos hasznosítása által nagy dolgokat van 
hivatva művelni. Az egy holdat i terület birtokosa 15 év 
múlva nem tartozik többé és 1 szövetkezeti részjegygyei 
is bír.

zes,
és kegyelmeknek foirását és kincseit ömlesztvén. (ln Math. 
Horn. 1. il. 3. 3.)

Folyt köv.)
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Legyünk segítségére akis szőlőbirtokosoknak!
Az. elmondott eset csak egy példát világit meg ; de ehhez 

hasonló esetek számtalan variációban fognak érvénye­
sülni.

A szőlők felújításról szóló törvény és szabályzat hivat- 
minimális területre nézve es segítséget s kölcsönt 

adui, mégis jelenlegi keretében a kisbirtokosok vonakodnak 
ezt igényije venni s aggályaik nem is minden oknélküliek- 
Es mégis a kisbirtokoson, termelőinknek zömén segíteni s 
azt kész szőlőhöz juttatni : ez volna úgy a törvényhozásnak: 
mint a társadalomnak feladata.

va van a

Ott van egy másik példa, midőn az agrárbank által 
adandó kölesönesetekben a szövetkezet fogja a telepítés 
végezni s a tulajdonos a harmadik évben, midőn az. már

I termőre fordult, átveszi a betelepiett szőlőt. A szövetkeze 
Égy véljük, bogy ezt a kérdést az országos szőlőléié- j van hivatva a kistermelőn segíteni az által, hogy neki sző ‘ 

pítö-sz-ivetkezet fogja megoldani, mely a helyes úton jár, : 1(-, segít és hivatva van a folytonos érintkezés
midőn az alább körülirt eljárást szándékozza meghonosítani. által a szakértelmet fejleszteni, oktatva telepíteni.

Kész szőlőt a kistermelőnek, nem pedig pénzt, mi mar-Számitásuuk alapjáúl ne vegyük a törvény minimális 
területét, hanem 1 kát. holdat. Egy gazda, kinek egy oly 
hold szőlője volt. melynek talaja szölőültetésre alkalmas, 
annak idején maga dolgozott szőlőjében családtagjaival együtt ; 
de ma saját erejéből nem bírja szőlőjét újjátelepiteui és 
hdja lentartása végett napszámba kénytelen dolgozni. Ily
szőlős gazda, hogy szőlőjében az okvetlen szükséges rigoli- . . ......
rozas, végezni képes legyen, kapna a szövetkezettől a tél vetkezet pénzé, folyton haszonnal fogja befektetne
folyamán a munka haladtával, a helybeli ügyvivő által köz- jegyek után tisztességes kamatra is van kilátás,
vetítve részletekben száz forintot. Ezzel meg van adva a mód, 
hogy az illető saját erejéből rigolirozbassa.

Tavasszal aztán kap körülbelül 100 forint értékéig me­
nő amerikai alany vesszőt és oltványokat, hogy a jövő évre 

zöld gnlya is legyen, és 50 frt. értékű karót. Mivel

kát égeti !
Ez itt a jelszó.
Lépjen be a szövetkezetbe tagúi saját erejéhez képest 

minden honpolgár, hogy minél előbb lehetővé válhasson a 
kisbirtokosnak nyújtandó segítség. E mellett, mivel a sző-

a rész-

csa-

Jlaurer János.

nemes



ezéit ;i ki felkeresi, nem di val hűl teszi, hanem igazi szere- 
tétből.—:----------------

TAR A
Cvv

iA
Î A tulajdonosa is valami ósdi nagy úr gazdag ember, 

a ki nem sokat törődik azzal a nagy kincsesei, mely a 
fürdővel kezében vau. „így kaptam, igy hagyom utódaimra 
is: lássák ok. mit csinálnak aztán vele R szokta mondani, 
mikor valaki a fürdőnek és nagyszerű forrásának kitűnősé­
gét dicsérte. Nem is lehetett látni a napi lapuk hirdető ro­
vataiban jói megfizetett hazug hirdetéseket ;« í inlőj erői. Ha­
nem azért a környéken anélkül is akadt elég dicsérő je.

Alkonyaikor érkeztem oda. Nem fogadott a ragyogó 
lámpák tiindéries világítása, mivelhogy itt. a holdon és a 
csillagokon kivii! alig két. lámpás teljesítette a világítás tisz­
tet. Az igénytelen házikók nyitott ajtaján át azonban elég 
világosság «Miliőn ki, hogy kellő helyen álljunk meg. A fel­
ügyelő barátságos ké/szorítással fogadott, hiszen már regi 
ismerősük voltunk. \ztán a nagyobb házak egyik ében szobát 
jelölt ki számomra.

Alig vártam, hogy reggelre váljék az idő. hogy a 
kedves kis helyet bejárva, fél újítsam a régi emlékeket, ut 
órakor már künn a szabadban voltam. A nagy nyitott ve­
randa hol délutánonként egy litött-kopott. zenekar játszani 
szokott, máskor pedig idősebb nők kártyázással ütik ag\ on 
az időit, még egészon üres volt. Annál nagyobb élénkség 
uralkodott a sistergő, forrongó forrás mellett, melynek vizét 
szakadatlanul méregették a szomszéd faluk lakói és a fuva­
rosok, kik aztán hetedhét országig szállították kitűnő sa­
vanyú vizet. Átmentem a rozoga tahidon, melynek egyéb 
baja nem voit csak az, hogy deszkái már korhadtak va Iá­
nak. egyik karfája meg leválni készült. A.atta egykedvű 
csv rged ezé ss el haladt tova a kis csermely : rajta nem vehet- 

, tem észre sem Orünv't. sem bánatot, hiszen már mindent lá­
tott, mindent hallott a mi irt történt, teljesen egy kedv övé 
is lett. arcát még a vendég érkezése sem izgathatta fel. Az­
tán neki vágtam a domboldalnak, a muzsikus cigányok 
szurtos kunyhóiból éktelen lárma köszöntött : ok igy szok­
ták kezdeni a napot hogy aztán egész napon át zsörtölődve, 
perpatvarral is végezhessek.

Kunyhóik mellett elkanyarodva a nyiresnek vettem 
utamat. Cipőmet a harmat cseppjei lepték el. arcomat és 
ruhámat friss szellő lebbencsei üdítettek fel. A fákon túl

■*-;o

A fürdőévad kezdete

V májusi esőzéseket mintha egyszerre elvágták volna. 
Helyettük vsak néha-néha seperte végig a búja réteket és 
tengerzöld mezőt egy-egy zápor. Forro, sőt tikkasztó me­
legek jártak már. A kényé* városi lakós nagyon kényel­
metlennek kezdették érezni a vakító utcákat, az égető kö­
vezete: az ¡in ti *zet le:: ittak portel legét, szobáik tüledt leve- 
erője'. Aztán nie.- a városi ember a nyár közeledtével mind 
kt-vesvobet foglalkozik. A hivatal szoba poros irat csomói na- 
g)ou mega pádnak, a parasztom mezei munkájukkal vannak 
elfoglalva, epe« esak a legvégső esetben szánják rá magu­
kat a perlekedésre, a járás-kelésre : még a vásárra sem vi­
hetned semmit, mivel az e latin val . formen y meg :t mezon 
íéjfodik. Rv hat a városi embert kettőzött erővel keríti há­
taim. >0«; .!z unalom. Az asszonyok télen vagy rheumát
kaptad, vagv idegbaj bau kezdenek szenved: i. vagy észre 
veszik, hogy a latnaik hirtelen-váratlan férjbezailókká lettek, 
mii.deiíik eset eb - nagy ok. hogy -férjem ur ¡m** nagyobb 
előlege: vagy tetemesebb k«' -s '-ut véve töl, elrepítse néhány 
hetr* a szert-tel családot.

Fg\ ilyen unalmassá válni kezdő júniusban én is rá 
szántam magam eg\ kis csavargásra. Három évet töltöttem 
egy végben a kis város színtelen, egyhangú életében Hadd 
repüljek szabadjára egy néhány hétig ide s tova. mint a 
kaliTKaitb'i -lilai: - ma dar. A va sutig csak egyik jó bará 
tom sis r: ki. Fgv forró Isten !: ózzad, aztán a gözsip si vitó 
fütty enese es már robogott vonatom. Ha tavaszszal utazik az 
ember egy szép vidéken, íigv érzi magát, mintha « tündér- 
ország berkeiben barangolna, mindenfelől öröm, vigság zaja 
hatol tűiéig. Akármelyik ablakán nézzen ki szűk rekeszének, 
mindenünnen a meze üde virágai mosol} ganak rea, melyek 
között a rovarok zsibongva ünnepük a tavaszt. Távolról eg\ 
bük kos <orét lombjai Hinnék fel a szemhatáron. mely maga 
is mintegy rejtelme* iinnepj ei lat.*z:k megülni a tavasz ural­
mat Fejemoen néhány tavaszi dalnak az ütemei csendültek 
meg. debar a leghiresebí> költőink sorai voltak, mégis éreztem., 
hogy ez évszakot méltóan megénekelni még senkinek sem 
sikerült. Mikor végre belefáradtam a lihegő vasgép zakato­
lásába. le leszállt.on pihenőre egy-egy kis városba. Ott is 
mindenütt öröm köszöntött : hiszen tavaszszal a szegény fe­
ledi nyomorult, szűkös életét, mert a természet u> ujrótta él­
vezetekből még jobban kiveheti részét, mint a cifra úri nép. 
Rongyos ruháján keresztül a s/eliö csókolgatja megindult 
keblét : kérges lábai élvezettel tapossák a harmatos füvet, 
vagy a jó meleg földet.

már javában harsogott két kaszás kezében a csillámló Ka­
sza. Beszédbe eredtem velők s ók pipára gyújtva vidáman 
beszélgettek az ó „méltóságos*' urukról : saját családjukról s 
mindenről, a mi máskor módfelett untatott volna, de most 
mind oly érdekesnek látszott. Azután őket is elhagyva egy 
közelebbi magaslatra igyekeztem fölfelé, mely a többi apró 

«i dombokon uralkodott. Elmerengve bámultam a kápráztató
tájképbe, mely szemem előtt elterült. Az alacsonyabb do m- 
bok gyér bokrai közül itt. is, ott is kivillant a munkások fe­
hér inge : hátam mögött rejtelmesen zúgott-búgott a szálas 
fenyőerdő. Eszembe jutottak mindazok az élvezetes kirán- 

Mikor vagy ti/, városban megfordulta:,, és már ezeket dulások. kedvesen eltöltött délutánok, melyeket itt három 
is egyhangúaknak kezdettem találni, egy kis fürdő enyhe 
ligetei nyújtottak menedéket.

évvel ezelőtt átéltem.
Eközben már hét felé járt az. idő. Visszaindultam te- 

j hát. hogy találkozzam az esetleg a fürdőn időző ismerőseim- 
Az utat nem zsibongtak a járókelők zajától, mivel a mi. mel. Várakozásom ebben a tekintetben nem csalt meg. A

kis fürdőnkben egy nyáron egy-kéi száz ember fordul meg. harmad évvel ezelőtti vendégekből itt voltak már az. a
Nem esik belé a világforgalom fővonalainak egyikébe sem : kövér asszonyság, a ki minden jövevényt szeretett megcsíp -

Évad elején volt.

24 ik tzáiuKözművelődetlió
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ni, hogy délután kártyádéba fogja, a bicegő egyetemi 
fesszor, ki még a fürdőn is egész nap a tudományos füzete­
ket. bújta, a lármás szeszgyáros, ki mindeukiuek elújságol'a. 
iiáuy hektoliter pálinkát termelhet naponként az ü szesz­
főzője. Ezek azonban inkább csak távolabbi ismerősök vol­
tak, kiknek különös viseletén és szeszélyein mindnyájan 
mulattunk. A közelebbi ismerősök es barátok küzlil csak 
még két tanár (az egyik nagyon is vig természetű volt és 
folyton adomázott, a másik szerfölött, ideális és érzelgős, 
hajlamúnak mutatkozott) voltak már jelen. Délkor érkezett 
meg az állandóan kirándulásban utazó biró, ki már az út­
ban kieszelt egy négy órás sétát. Mi azonban jobbnak tar­
tottuk, hogy az első délutánt régi szokásunkhoz Inven a 
megrozzaut tekepályán játszva töltsük el. Beteg még nem igen 
volt közöttünk, legföljebb a biró vézna feleségét vehettük 
volna annak, ki az állandó zsöitölődéssel jókedvű férjére

I. Bevételpro-
1) Áthozatal . . .
2) Tagsági dij . .
3) Pályázati hirdetésekből . .
4) Forgalmi tőkéből . .
5) Dr. Ujfalussy József társ. elnök úr 

alapitótagsági dija (100) kamatja 20 frt —
összesen . 131 frt 25 kr.

II. K i a d á s :
1) Nyomdásznak 19—20 számosért 95 Irt -
2) Expediálásért áj»r. máj. hónapokra 10 frt —
3) A lap kihordásáért ....
4) A m, kir. adóhivatalnak bélyegil­
leték ci men...................................

. .------ 35. kr.
. 57 frt —

3 frt ÍÚJ kr.
. . 50 frt

2 frt 50 kr

1 frt 20 kr.
összesen . 108 írt rO kr.

Az alaptőke a 907 sz. könyvecske szerint a heh beli 
épen nem tudott hatni ; no még egy református tbeologns, takaiékpénztárban 1400 frí. és 1138 irt és 1138 sz. köny- 
hi mankóit szerette volna örökre a fürdőn hagyni. vecske szerint forgalmi töke 30 frt.

Bevétel.- . 131 frt 25 kr.Mikor délután a tekézés bevégeztéve! sétálgattunk, 
egyszerre egy kétfogaln kocsi állt meg a nagy ház előtt a ¡ 
melyben a felügyelő is lakott. A kocsiból egy növel és egy 
cseléd leauynyal egy tizenkét-tizenbarum éves fiúcska szállt

Kiadás . . 108 írt 70 kr.
Készpénz . 22 frt 55 kr.

Az 57 frt bejött tagsági díjból esik ezen évre 36 frt. a 
többi 21 frt a megelőző évekre szól. Ha összegezzükle a nő minden bizonynyal a gyermek anyja lehetett. Első 

tekintetre nem vehettük észre, hogy a fin oly nagy beteg. fél évi eredményt, ügy találjuk, hogy a mai napig benyúlt
tagsági dij elmen 304 frt, 30 kr.. melyből 1897-re esik 147 
frt 57 kr, a megelőző évekre 156 frt 74 kr. — HAtráíék 
1896-ik évtől visszafelé 225 frt 93 kr.

ezen

.Szépnek nem volt mondható : haja kissé a vöröses felé 
hajlott, szeme inkább zöldes volt. de a részvétünket sápadt 
vékony árvácskájával és ártatlan kinézésével mindjárt meg­
nyerte. Anyja, mikor a kocsiból a cseléit segítségével levette 
szerető szavakkal biztatta : Bízzál. Bélácskám, itt bizonyosan 
meggyógyít a jó Isten 1 A fürdőtelep felügyelője megmutatta 
a nőnek a vészükre fentartott lakást. Az anya szeméből, 
mikor a folyosón végig haladtak, egy könvesepp gördült 
alá, a melyet azonban a kis fin nem láthatott, mintha mon­
dotta volna : Szegénykének alig van néhány napja bátra .' j

— Folyó évre még 
be kellene jiiui 767 frt 3 krnak. így az eredmény szomorú 
képet nyújt, mert a tisztán tagsági dijakból bejött összeg 
még a iap nyomtatási diját 
hogy is állunk, a múlt évi ajándékozásból létesült forgalmi 
tökének lehet tulajdonítani.

1!idözné. s hugv ügy aSem

Gyíekérvár 1897. juntas 4.
.4 pénztári hivatal.

E kimutatást a bizottság tételről-tételre gondosan át-A lürdöfelügyeiö („biztos,“ a hogyan mi tréfásan mondogat­
tuk), szintén biztató szavakat mondott a kis Béiácskának, j vtzsgnita és minden részében helyesnek találta. Ennélfogva

a pénztári hivatalnak az erélyes kezelésért és pontos köny 
a. ! vitelért jegyzőkönyvi elismerést és ideiglenes felmentvényt 

! ajánl. Ebez a gyűlés is egyhangúlag hozzájárulván, az elnök 
j határozatilag kimondja. Egyúttal felkéri a pénztári hivatali, 

hogy a hátralékuk felhajtásában az eddig követett módok 
szerint táradhatlanui serénykedjék.

;mialatt a kijelölt szobába beértek. Mi részvéttel néztünk utánuk. 
Az évad ezzel megkezdődött.

V-

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
Harmadik tárgy a Veszdy-emlék bizottságának jelen­

tése. A bizottság mindenekelőtt hálával és örömmel jelenfi, 
hogy a gyűjtésnek már meg van a remélt eredménye : eu- 

az Érd. Hóm. Kai. Irodalmi Társulatnak 1897. jnn. 4-én Gyű- nélfogva az emlék fölállítása biztosítva van. Á bizottság
lafeliérvárott tartott választmányi gyűléséről. érintkezésbe is lépett a Nagy -testvérek kolozsvári kőfaragó

Jelen vannak : Ujfalnsi József dr. elnök, 'Jamási A. vállalatával és a zalatnai kőfazagó szakiskola igazgatóságával,
alel nők, liálinth Gy. titkár, F áss A. pénztáros, Csiky M. Az előbbi több tervrajzot és költség-tervezetet küldött, az
ellenőr ¡ továbbá Imets F. J., Oeryely I., Pál A., Pulyka S., utóbbi pedig Csányi K. müépitőnek némileg módosított
Zlamdl A., Cserni B. dr. választmányi tagok és Éress J., tervezetéhez nyújtott be ajánlatot és egyúttal mintát a
Szilveszter F., Csányi K. vendégek.

Elnök a gyűlést megnyitja és a múlt választmányi előtte lévő rajzokat és ajánlatokat gondos megbeszélés tár­
gy ül és jegyzőkönyvét, mely annak idején a Társulat lapjában gyáva revén, végül a zalatnai szakiskola ajánlatát és a Csányi
megjelent, hitelesnek jelenti ki. K. müépitőnek némileg módosított tervrajzát fogadta el, az

Erre következett a számvizsgáló-bizottság jelentése. Vass emlék anyagául pedig a magyarigeni kövei választotta.
A. pénztáros kimutatása ide vonatkozólag a következő : Pál A. felelős szerkesztő és választmányi tag inkább ajánlja

Az Fird. Róni. Katb. Irodalmi Társulat pénztárának ál- a bácstoroki követ, melyből szebb és tetszetősebb munka
lása 1897. májas 3-tól. 1897. június 4-ig. volna előállítható és a mely véleménye szerint tartósság

Jegyzőkönyv

bácstoroki és magyarigeni kőből. A választmányi gyűlés az
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szempontjából is előbbre való : Csdnyi k. azonban eloszlatja 
aggodalmát, nevezetesen a tartósságot illetőleg azzal, bogy 
Székesegyházunk is abból a kőből készült. Mindezek folytán 
tehát

Sok pénztáros olyan mint a hanyag mezei gazda: 
nincs rendben a szénája : olyan is mint a kéményseprő : pisz­
kos nyomokat hagy maga után.j

A kacér nő mosolya olyan, mint a napsugár . jul belőle 
mindenkinek.

A divatos hölgyek olyanok, mint a kirakatokban levő 
gyémántok : sokan nézik, de kevesen veszik.

Némely házasság olyan, mint a lelkiismeretlen korcs­
ai A ros bora : fejfájást okoz.

Sajnos, hogy mai világban a becsületesség legtöbbször 
olyan, mint falun u d i szm ü ár ú ti z 1 e V : nem jövedelmez.

Hiero szicíliai kényuralkodó kérdé Simonidestöl : ,.Mi» 
vagy milyen az. Isten ? Simonides egy napi gondolkodási 
időt kért : midőn másnap ugyanezt kévdeze. két napot kért ; 
midőn gyakran kettőzi va la a napok számát s Hieró elcsu- 
dálko/va kerti ezé, hogy miért teszi ezt, a bölcs igy felelt :

„Azért, mert minél tovább gondolkodom ezen dologról 
annál megfoghataí¡a.nabi> előttem.M

fFoly. k«"iv.)

választmány megállapodik abban, hogy a Veszély- 
siren: Vv 1) m agya rigen i kőből, 2) a Csánvi müépitö terve 
szerit t. .">} a zalai na i kőfaragó szakiskola költség verése ke­
reteben és annak munkája loi y tán készüljön el. A felállítást 
szintén az említett szakiskola eszközli. Határidőül ez év uov.
1. lön megállapítva. Felirat számára márvanylap illesztendő 
be a kőbe s a bemetszést szintén a zalatnai iskola végzi. 
Magúnak a felirat szövegének szerkesztésére a gyűlés Xagys. 
Jmtts F. J. kanonok-plébános urat és választmányi tagot 
kér¡ fel, ki e risztet örömest magára vállalja.

Mindezeket az elnök iiatározatilag kimondja. Csányi K. 
muvpitö úrnak meleg köszönetét mond a nemes szabási és 
izivs- s tervezet megrajzo'ásáért. azután pedig az eddigi bi­
zottságot a keresztülvitellel is eg vet értő leg a gyűléssel meg­
bízza. Továbbá t nemes >zivü adakozók és közönség tájé­
koz! «tasa végeit megállapítja azt is, hogy a begyült összeg­
ből 10 > frt az elhunyt Veszély leiki üdvösségéért évenkint 
elmondandó szent misére alapítványúl tétetik a borbándi 
plébánia kezelése alá. 50 rrt megint alapúi szolgái az emlék 
íeniartására, 40 ?rl köitseggvi pedig az emléket és sirdombo. 
kerítéssel látja el a bizottság. Mindezekről azonban a rész­
letes számadás a felállítás után együttesen fog közzététel ni.

Végül néhány kebli ügy elintézte!vén. az idei rendes 
közgyűlés idejét juüus 1 én d. ti. 4 órakorra teszi, tárgy 
rozatát pedig igy állapítja meg :

1. Elnöki megnyitó.
2. Titkári jelentés.
•>. Tudományos értekezés.
4 .-.aiuadásuk megvizsgálása.
• > Szerkesztőbizottság választása.
ö indítványok.
F-veb táigy nem lévén, elnök j jegyzőkönyv hitele

sitvsére Járnám A. Pál A. és BvJyka S. urakat kéri fel és 
a gyűlést bezárja.

K. m. í.

Ivor ód y pudre, 
U y. igazg. tanár.

Az esperesekhez, pleháiiosokho/. segéd 
lelkészekhez, néhány leni véri tz.ó az autoiio- 
mia úgy éheit.") Ismeretes a l'astoralisból az. hogy az 
espvfvsrk a püspöknek a kerületben jelenlévő, miudent 
látni és rendben tartani köteles — szemei. S ha az espere­
sek szemei a püspöknek, a plébánosukat es segédlelkésze­
ket méltán a lő pásztor kot kezének lehet, mondani a lelkek 
üdvösségének intézésében Ezzel a két kézzel dolgozik a 
püspök kivei között, ewel a két kézzel gyűjti öss/v gond 
jainak eredményeit, iáradozasaiuak gyümölcseit.

A. autonómiai új intézmény megalkotására irányuló 
utozgal- m új megindulásával új. korszakos tevékenység ki­
fejtésének kötelessége szakad az esperesek és lelkipásztorok 
nyakába. Az által, hogy a világi hi vek köréből választandó 
autonómiai KÚp\íselök választása az‘ esperesi kerületek kere- 

I tőbe van szihályuk által iietoglalva ; az által, hogy a vá- 
¡ lasz! ás«.-;-: ^ eg ves ple.báuiáiikiut“ úgy történnek, hogy „a 

választási eljárást minden plébániában a helybeli lelkész 
indítja meg“ s a választást vezető öttagú bizottságba is ö 
és a káplánja is szintén beválasztható : tehát :i vi» ági kép­
viselők választására a lelkipásztoroknak a legfőbb befolyás 
van szabályok által biztosítva, — ez által, 'narran kimond­
hatni, hogy a világi autonómiai képviselői-: választásának 

Idas némely istenteleneknek, kikkel együtt hajózik sorsa ¡z esperesek e* lelkipásztorok kezébe van letéve.
A kát. autonómiai kongresszus sorsa tehát úgyszólván 

egészen attól függ milyen, hithü-e vagy szele\ érdi katoli- 
..Hallgassatok, nehogy ők észrevegyék, hogy ti itt kasokat sikerül az espereseknek és plébánosoknak világi

aul. képviselőkul kiszemelni és megválasztani.

so-

!

Hat luth György, 
ilrká r.

Halászat
a tudomány mezején.

XXL

va'a. > kik midőn a hajót a szélvész erősen hányta vetette, 
az Isteneket liivák segilségir, monda :

vagytok.“
E bő es monda nagyon találóan azt is. hogy : ,.Az. iszá­

kos ember torka olyan, mint az agyag. nem veszi he a vizet.“ ¡ és lelkipásztorok :eiii! a íősúlyt ne az elvi v itatkozásokra 
i-> s >k telj olyan mint a hóid : szarva nő.“

Pithagoras senkit sem monda szabadnak, hacsak üu-

Az esperesi kerületek elnökei és tagjai, az esperesek

fektessék. mert a püspöki kar az ügy elvi tisztázását bősé­
gesen el fogja végezni maga, fenntartván magának és meg­
ígérvén ünnepélyesen az, autonomía keretének egyházi szem­
pontból való tüzetes körülírását ; hanem az esperesi kerüle­
tekből alakított választó-kerületek papsága, esperesek, plé­
bánosok. segédlelkészek legfőbb figyelmüket és gondjukat

magának nem tud parancsolni. Oh mennyi rabszolgája van 
a jó Istennek I

Ném y tanítónak az legtöbb dolga, a mi a kakkukos
óráé : itt.

A házasfelek némelyike olyan, mint a borbély ollója, 
naponkint hajba kap.

’ A „Religio-Vallás“ Katolikus Autonomía c-zimmei új rova­
tit nyitott melyre olvasóinak figyelmét ezt-nnelfelhivjuk.
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és egész erejüket arra fordítsák, hogy alkalmas, hitlilt, hitét elárusitása utáu füuin adó tiszta jövedelmet, a budapesti1» 
gyakorló világi képviselőt szerezzenek és választassanak a j létesítendő „Tanítók Liza“ javára fordítja. Ezen színién ¡>ár- 
né|i által- I olásra érdemes Üdvös célt a Xm. vallás-és közoktatás Mi-

E körül lom« minden. Ettől függ az aul. kongreszszus j mater úr ó Xagytnéltósága a maga részéről szintén elöasar-
: ván mozdítani, az 1 896. évi 31745 száma rendeletével meg-

Testvérek, ne feledjétek tehát, hogy Egyházunk auto- j engedi és ajánlja, hogy a fönt nevezett iskolákban az
nomiája megújhodásának nagy munkájában ti vagytok a fő- I 1896,97-ík tanévtől kezdve a 
pásztorok szemei, ti vagytok az Egyház kezei.

Úgy lesz az egész mozgalmon áldás, a hogy ti fogtok 
a világi képviselők megválasztásában közreműködni.

{Reltyo- V<i //«»•.)

sorsa.

bizonyítványok az ,, hű tv ús­
ala p orsz. bizottsága** által készített és a LampeI Róbert 
(Wodianer F. és tiai)-fé!e székesfővárosi könyv ki ad óv ég ki­
adásában megjelent, valóban nagyon díszes és ;< miilent 
niumra emlékeztető momentumokban gazdag lapokon legyt 

¡ nek kiállíthatók.
A bizonyítvány lapok ára darabonkiüt 5 krajcár. 
Wittenberg L. budapesti bejegyzett diszmii-cs paj ir- 

j kereskedő cég (Andrássy-út 15. sz.) „Árpád jelvénye*“ cím 
I alatt millenáris jelvényt készített, mely a hónain ¡titas egy 

históriai jelentőségű momentumát ábrázolj 
vezér a boualajiitó Árpádot pajzsára emeli. A dombormű

IRODALOM.

- Sáaioiikuw Pedagógia. Havi folyóirat. Szerkesz­
ti és kiadja G/íirky Ödön. Tartalom : Teendőink a kát. kö­
zépiskolázás terén. Karácsony Márton maros vásár helyi fö- 
gimn. igazgató megnyit - beszéde az erdélyi kát. Status babérkoszorúval övezve, a 896 és 1896 évek mellett a ma­
középiskolai tanárainak közgyűlésén. Gyakorlatias vallásta- gyár koronát és nemzeti címerünket is feltünteti. a mely
tiltás a középiskolában. (Folytatás.) Irta : Fokom y Ernámtól alatt nemzeti szinti szalagcsokor vau. (Ara 10 kr.) 
kir. kát. főgynui. hittanár. Katolikus hitoktatás (Tanterve. E jelvényeknek a tanuló ifjúság által leecd" megvé-
\ égé. i Irta : Mázy Engelbert di\, a pannonhalmi fö skolán a j telét az iskolafentartó hatóságoknak és a tanítótestületeknek 
neveléstudomány ny. r. tanára. Katolikus középiskolázás. I. annál is inkább ajánljuk, mivel a nagy nemzeti Ünnepre 
„Szentgyakorlatok“ a középiskolákban. Irta : Buday G erő. 
zombori aláírni iőgymn. tañar, a középiskolai Inttanítágról.
Balog József, főgimu. tanár előadása az erdélyi kát. Sta­
tus középiskolai tanárainak közgyűlésén. Az erdélyi római 
kát. Status középiskolai tanárainak közgyűlése. Vegyesek.
(Vallás és tudomány.) — Keresztény szellem az ifjúságban. 20.541/96. sz. ministeri rendelettel.
Pályázatok kai. szellemű tanügyi müvekre. — Kármán Mór,
Walter Gyula. Fircák Gyula püspök a kath. középisko­
lázás érdek ében. — Két nagy irodalmi vállalat. — Katholi- 
kus középiskolái tanárok közgyűlése. — Országos tanszer­
ül u zen m és pedagógiai könyvtár. — A világ a megalkuvásé.
A K .to'ikus Pedagógia előfizetési ára : egész évre 4 frt, fél­
évre 2 frt. Szerkesztőség és kiadóhivatal : Budapest, VIII. 
kér.. Pál-utca 7. sz. II em. 37.

mint a Léta a

emlékeztető ezen jelvények bizonyára emelnék a t. évi jú­
nius hó 8-án országszerte tartandó ünnepélyek fényét, az 
emlékezetes napnak maradandó emlékéül szolgálna, a Buda­
pesten létesítendő „Tanítók Háza“ javára pedig szép össze­
get biztosi tan a. (Ajánlva az összes népoktatási intézeteké

Péterf y Sánelo? Kapy Sándor. 
másodtitkár.az „Eötvös alap. orsz. biz. elnök.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Piinkönd első napján az ünnepi szent misét mél- 

tóságos Majláth Gusztáv gróf, segédpüspök úr végezte teljes 
segédlettel. A prédikációt szintén ő Méltósága tartotta, ná­
lunk szokatlan nagy számú ájtatos hallgatóság jelenlétében, 
fejtegetvén szívhez szólóan a Szentlélek Isten munkálkodá­
sát. Prédikáció után kihirdette Szentséges Atyánk XIII. I.eo 
pápa pünkösdi ajándékát, a teljes búcsút mindazok részére 
kik ez ünnep nyolcada alatt a teljes búcsú elnyerésére szük­
séges előfeltételeket elvégzik s felhívta a hallgatóságot, hogy 
járuljanak- minél többen a penitentiatartás szentségéhez ; 
mert ö Méltósága is ott lesz naponkint 6-tól a gyóntatószék­
ben, végül áldást adott a jelenvoltakra. A felhívás eredmé­
nyéül megjegyezzük, hogy egész héten at nagyon sok hivő 
kereste tel ö Méltóságát a gyóntatószékben. ünnep másodnapján 
nsgos Fábián S. székesegyházi kanonok úr végezte az. ün­
nepi misét sah intuía, az egyházi beszédet pedig Vass A. 
dr. teológiai tanár tartotta német nyelven.

— Az Iroilaliui Társulat tisztelgés. Irodalmi 
Ugyancsak az „Eütvös-alap orsz. tanitó-egyesüleíe“ az Társulatunk nevében a választmány határozata szerint az el- 

elemi- felső nép-, iparos- és kereskedő-tanonc-, valamint nökség és a szerkesztő bizottság tisztelgett f. hó 7-én int 1-
mindkét nembeli polgári iskolák céljainak megfelelő díszes tóságos Majláth Gusztáv gróf segédpüspök úrnál : mely al-
hizonvitványlapokat készíttetett és az ezen bizonyitváuylapok kálómmal a társulat nevében nsgos Ujfalusi József dr. kano-

* „Ezeréves Magyarország* címen iskolai hasz­
nálatra és a magyar nép számára gyönyörű emlékfüzetet 
adott ki még a mait évben az „Eötvösalap orsz. tanító-egye­
sülete“. Ez emlékfüzetet a Xm. vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. Minister úr 7584. sz. alatt ajánlotta is az összes 
népoktatási intézetek növendékeinek s igy nagyon alkalmas 
arra, bőgj midiin az iskolák f. évi június hó S-áu az ez­
redév! ünnepségek évfordulóját ünnepük, az a tanuló itjuság 
s a nép között már a haz.atiúi kegyelet ápolása céljából is 
terjesztessék.

A tüzet ára 20 kr. Megrendelhető Lampel K. (Wodia­
ner F. és !iai)-téle könyvi, iadó cégnél, Budapest, Andrássy- 
út 11. sz. A tiszta jövedelem a Budapesten létesítendő „Ta­
nítók Háza“ alapjának gyarapítására fordittatis, mely oknál 
fogva különösen ajánljuk e füzetjét a magyar tanítóság jó­
indulatába, kérve azt, hogy annak terjesztése körül egy kis 
tevékenységet fejtsenek ki.
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nők úr distiugvált hangú beszédben fejezte ki a társulat olv. IÍI. o>zO német, latin. Jnu. 22-éu 10—12 VII. o. bol­
ti dvózletét. egyúttal társulatunkat ő méltósága magas párt- cselei. IV. oszt. német, történet. Jun 23-án 7—12 I. oszt.
fogásába ajáliotta. Segédpüspök urunk ö méltósága igen kegye. szám tar, rajz. geometria. IV. oszt. mathes. rajz. geometria,
seri fogadta a megjelenteket s biztosította a társulatot mindenkori Jun. 24-én 7 —1 \,10. VII. o. természettan. III. oszt. mathes.
jóindulatáról kiemelvén, bogy annyira szükségesnek tartja tár- tizik. fiildr. Jun. 24-én 1 210 - 12. IV. o. természetr. Jun. 2b-én
sn lat un kát. hogy egész erejével igyekeznék megalakítani, ba 7—11. VI. o. mathes., természetrajz. 11. oszt. számtan, rajz
már nagynevű püspökeink meg nem előzték volna ebben : geo met r. Jun. 20-án 7—12. V. o. mathes.. természetrajz III.
biztosította a társulatot, hogy külső tagfainá! is elkövet min- . oszt rajzoló geometria. 10 — 12. VII. oszt. Mathesis. Jun. 20-án 
dent, bogy munkálkodásuk úttal annak te mim áradását bizfo- d. u. 4-6. I —VII o. torna. Jun. 22-rn d u. 4 6. I. 11. o
siísák. Egyszersmind pártfogásának tanujeléül a társulat én^ktan. Jun. 25-éu d. e. magán vizsgások Írásbelije, d. il.
ah¡ r twjjui közé kegyeskedett btlépni. Nem vagyunk ugyan szóbeli vizsgálata. Jun. 20-én bűne; ies hálaadó isteni tisz­
il ivat útiak rá. de nem mulaszthatjuk el, hogy e helyen kö- telet, a tanév bezárása. Maros-Vás árhelyt, május 20. kará-
szönetet mond unk t. Méltóságának kegyes pártfogásáért. csőn Márton, tögynm. igazgató.

% gy fehérvári rém. kai. elemi fiúiskola 
hűn évvégi vizsga a a következő soi rend ben fognak meg 
tartatni : 1807 junius 22-én d. e. 4 órától kezd odú leg vizs­
gázna;: az !.. 23-án a II., 24-én a III. és 25 én a IV. ősz- |

— Érfolté*. 33064—1897 szám A budapesti kir. 
magy tudomány-1 gy et t m hittudományi karánál az njyházjog 
tanszéke megüresedvén, ennek betöltése végett évi 300) írt. 
rendes fizetéssel, további szolgálat után <>t évenkint 300 
írttal emelkedő, legfeljebb 1500 frtuyi korpótlékkr.l és 800 

ta \ tanúi* i :i t«*ruászatoi k1 vv\ e, minden -tárgyból, megje- j f,t ¿vi iakpénz/el javadalmazott nyilvános rendes tanári ál* 
gyezvvi:. hegy ; / egyes osztályok a vizsga napján d. e. * iásra pályázat hirdettvtik. Az e tanszék elnyeréséért fol y a 
7 lírakor az irgalmas nőnek templomában szí. misét hall- | módi’» kát. egyházi féríiak, készültségüket és tanító képes- 
íratnak. 25-én d. n. 3 óráiéi tornászát I—IV osztálr tanulói. ’ següket kellően igazoló okmányaikkal, püspöki elbocsátó le-

Véllel es életrajzi vázlattal fölszerelt folyamodványaikat az 
budapesti kir. m *gy. tud omány-egy« lem hittudományi kará­
nak dékáni hivatalánál, a vallás- és közoktatásügyi minis 
terhez címezve. í. évi junius hó 16-ig (bezárólag) nyu that­
ják be. Budapest 1>:*7. wi június hó l ón. A val ás- és 
Közoktatás igyi m. kir. Ministertol.

va! es ; noms 27-en záia-ünnep, melynek részletei 
bú la ¿o: - l-tentisztvler d. e. órakor .Székesegyházban, i. ) 
az iskola egyik tantermében szavalatok és énekek előadása 
az ifjúság állal «. végül V. az osztályzatok felolvasása vs a 
jutalmak kios'ztása.

A Olv ísivi árvi/károsullak »a-gélyére mai
napig állomány oz.tuk r. Eviter unáe zalaszentgr* ti

— Pályázaí. A csikszentimrei rum. k *t. segéd Kán­
tor tanítói állomásra pályázat nyitatott. Javadalmazása : La­
kás, mely áll két szobából, kamrából és pincéből. Az ud­
varon nyári konyha, kút, szili, sertés és majorság helyisé.g.

pl eb. úr 1 ti tót. tt. Hoindonner Ferenc pléh. úr Bátt aszók- 
rói 2 irtot, ít. Bah:k J- zset képezdei tanár úr Egerből f> 
irtot. tr. Szoís János szerdahelyi pleb. úr 2 irtot. ft. Ftiiöp 
Al:»j*-> vrdéiye^x iiázmegyei nyugalmazott á¡dozar 10 irtot,
tr. Jattsó »... piskii vsp. pleb. úr 2 triót, tt Aeáczy .Iá- A káu,ori u‘lv*""»» közös csűr. Veteméuyes kert. 50 klgya

ősz : 45 kig) a tavasz, 5 trí pénz kepe. A kőzségpénztárá-n o> tiszaiöki pleb úr 2 írtul, ti. Weber Ágost szakái házi 
pleb. 3 irtot. wéír. és fr. Viukier József ó d havi dóleges. részietekben készpénz : 150 frt., 35 szán 

lágy tűzi ta. ];> Irt. stoia. 4 frt..mise alapítványi kantat, 4 
szekér szénát termő erdei kaszáló. A köztér tins en szabad

V. püspök, ka­
in esperes

úr • :••-*. Nagytiitdiuságu us ü. Lönhart Ferenc erdélyi 
püst-fök úr > Exce ; lenti áj a 20 frrot, Báli Albérlőé - nagy­
sága So bors inból ! Áradni.) 15 irtot. t. Acs István úr Püs­
pök Ljdánybói I írt 50 frt. — Fogadják a nemesidül:.

nonos xi lu triót. ít. rícu'tiñen Ferenc temesvári

legeltetés. Kötelességek : A kántori teendőkben pontos se 
gédkezés, 1. és 11. osztályos gyermekek önálló vezetése 
és az ismétlő iskolásoknak a kántortanitóval való közös ta-

: z

n tasa. Pályázati határidő ioh ó évi juüus 3. Csik-Szent-Imre, 
I. a » o s. fe vij-.ci I6U/.junius 10-én. Kórod y Mihály, lelkész, iskolaszéki elnök.

kegyes adakozók hálás köszönetül kot ! Te'jis tiszte et tel 
vágyó k alázatos szolgájok : Kovács 
róm. kút. lelkész. Pályázat a tűri rk. kántortanítói állomásra. Jö-

— % iuaro*vá«iárhelyi rám. kaili fogy írnia
win in vis g • a ta inak rendje az lsoo/97. iskolai év végén. 
Junius 14-én vall ásta n d. e. 7—1 2U. VII, —

1. II. oszt. Junius 15-én vallás-

ved o! me : a pénzfizetés 100 frt. államsegélyei különféle ala- 
pokboi 350 írt; b) Reqniemek s vidéki házszvnteiés 10—15 

‘ lft- Hot hűid k«»zelhen iagősitőlí jó minőségű föld. Két
marhánakvi.. — : jó—il. V. n 

tan d. e. 7 —1 2V. IV., —
s a menu)i sertést tart legelési jog. Eg) vé- 

.,0 10. Ill, 10-12. 1. oszt. kányi kenderes és káposztás hely. A hét hold hir-
J-H:. ¡'-An * — l-- VII. oszt. ma-yar. német, latin ny. és ¡rod. tok .-ulójál javadalma« fizeti, e) Félhold házikeiI. és
Ii. ősz,, magy ar, .atip, touivajz. luu. 18-án i- 12. VI. o- bél szoba, konyha, kamra jó pince: d) lstá ló s mellette
magva:-, némer. latin. III. oszt. magyar, történet. Jun. 19-én kis s/in. sertésól. Pályázók püspök urunk ó Excelleatiájához
, :l- \. oszt. magyar, nemet, latin 1. oszt. magyar, latin, címzett folyamodványukat f. évi ¡ulitis 5-¡g alattirthoz küld-
földrajz. Jnn. 21-én 7—12. IV. o. magyar, latin. VII. oszt. 
g Őrön. görögpótl. irod . olv 10—12. VI. észt. göí'ögpótl. ¡rod- 
oh. Jun, 22-én 7 — 10. V. o. görög tly., gí.rf.g .ötló inad.

Kiadja: Az erdélyi rom. kát. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő : Pál Antal.
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